
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Stackelitz 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 13.09.2012 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: im Bürgerhof, Stackelitzer Dorfstraße 31, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Herr Joachim Krüger  

 

 1. stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Volker Bernhardt  

 

 2. stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrätin Rita Alberg  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Steffen Czekalla  
Ortschaftsrat Martin Heinrichs  
Ortschaftsrat Uwe Hennig  
Ortschaftsrätin Eva-Maria Klausnitzer  
Ortschaftsrätin Erika Schrödter  
 
 

Es fehlten: 
 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin  
 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte. Er stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die fristgemäße Ein-
ladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 8 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-

ten dieser Sitzung 
 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 

bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

14.06.2012 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 14.06.2012 

wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 6 0 2 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

  
  
 5. Auswertung der Niederschrift der letzten Sitzung 
 Spielplatz – Aufstellung von 2-3 Spielgeräten auf dem Gelände Bürgerhof 

- Antragsteller haben bisher noch keine Antwort auf ihr Anliegen vom FB 
erhalten 

- Planung der Spielgeräte für 2013 
800 Jahrfeier 

- OBM wünscht sich rege Teilnahme 
- 24.09.2012 Sitzung des „Festkomitees“ 
- Frau Brack arbeitet an der Chronik mit 
- Finanzausschuss entscheidet über eine Finanzierung von Jubiläen in den 

Ortschaften in Höhe von 10 €/Einwohner 
Zisterne 

- Fläche muss erneut gemäht werden 
 
 



 3 

Einhaltung der Wegbreiten 
- keine Information, an wen Schreiben zur Einhaltung der Wegbreiten er-

gingen 
- Anschreiben an die Baumschule, Hennig, Bernhardt und Fink 

Erntedankfest 13.10.2012 
Seniorenweihnachtsfeier am 05.12.2012 
 

  

 
 6. 3. Änderungssatzung der Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 

Vorlage: COS-BV-016/2009/3 
 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Beschlussbegründung, in der die Ände-

rungen im Einzelnen aufgeführt sind. Einmal gab es einen Formfehler in der Sat-
zung zu berichtigen, da die Stadt Coswig (Anhalt) keine „Trägergemeinde“ mehr 
ist. Desweiteren wurden Korrekturen vorgenommen, da das DGH Wörpen veräu-
ßert wurde und Zieko ein neues DGH erhalten hat. 
Ohne Diskussion wurde der 3. Änderungssatzung der Hauptsatzung der Stadt 
Coswig (Anhalt) die Zustimmung erteilt.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 7 0 1 

 

 
 7. Jahresrechnung 2009 - Prüfung und Entlastung Ortschaft Stackelitz 

Vorlage: COS-BV-511/2012 
 Gemäß § 31 GO LSA erklärt sich der Ortsbürgermeister für befangen und über-

gibt die Versammlungsleitung an seinen Stellvertreter Herrn Adolf. 
Er verwies auf die Schlussbemerkungen zum Bericht der Jahresrechnung. 
Die Jahresrechnung 2009 wurde von den Ortschaftsräten bestätigt und der Ent-
lastung des ehemaligen Bürgermeisters wurde zugestimmt.    
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 1 4 0 3 

 

 
 8. Straßenausbaubeitragssatzung der Stadt Coswig (Anhalt) hier: 2. Ände-

rungssatzung der Satzung vom 06.07.2006 über die Erhebung von einmali-
gen Beiträgen für die öffentlichen Verkehrsanlagen im Gebiet der Stadt 
Coswig 
Vorlage: COS-BV-223/2006/2 

 Der Ortsbürgermeister deutete auf die umfangreiche Beschlussbegründung hin. 
Hauptsächlich wurden Begriffe in der Satzung deutlicher definiert. Durch den Zu-
gang von Thießen und Luko kam es zu einer Verringerung der durchschnittlichen 
Wohngrundstücksgröße. 
Die Jahresrechnung 2009 wurde von den Ortschaftsräten bestätigt und der Ent-
lastung des ehemaligen Bürgermeisters wurde zugestimmt.    
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 5 1 2 

 
 

 
 9. Informationen zur Festvorbereitung 800 Jahrfeier 2013 
 Der Ortsbürgermeister berichtete darüber, dass die Vereine als Organisatoren für 

das Jubiläum nicht bereit waren Verantwortung zu übernehmen und lehnten da-
her die Gründung eines Festkomitees ab. Es ist nun zu klären, wer die Verant-
wortung übernimmt und ob der OBM überhaupt unterschriftsberechtigt ist. Der 
OBM möchte wissen, wie in diesem Fall die Rechtslage ist und ob er gegebenen-
falls als Privatperson haftet. Weiterhin ist zu klären, ob die Veranstaltungen zur 
800 Jahrfeier versichert sind. 
 
Programm 
21.06.13  - Eröffnungsfeier im Saal (Feuerwehreinsatz) 
22.06.13  - Vormittag Festgottesdienst 
  - Umzug durch Stackelitz 13.00 Uhr 
  - ab 15.00 Uhr Kaffee + Kuchen – Blasorchester 
  - mittelalterliches Lager auf dem Gelände des Bürgerhofes (Ritter- 
                         spiele)  
  - Tanzveranstaltung Face to Face 
  - Versorger, der Zelt mitbringt und Saal und Zelt versorgt ist noch   
                          nicht gefunden 
23.06.13 - Frühschoppen 
  - evtl Theater  
  Kinderbelustigungen an allen beiden Tagen 
 
Der Ortsbürgermeister macht noch einmal sehr klar deutlich, dass er die Unters-
tützung der Ortschaftsräte bei der Organisation des Jubiläums braucht, da die 
Vereine zwar mithelfen wollen aber sich teilweise mit den Aufgaben überfordert 
fühlen. 
Der OBM fragte in diesem Zusammenhang alle Ortschaftsräte, ob sie weiterhin 
gewillt sind, dass Jubiläum 2013 in dem angedachten Rahmen zu feiern und bat 
um eine Abstimmung. Einstimmig (8-0-0) sprachen sich die Ratsmitglieder für das 
Fest 2013 aus. 
 
 

    
 10. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Freu Schrödter teilte mit, dass der Abwasserzweckverband nach Sanierungs-

maßnahmen an der Pumpstation den Zaun und die Buchenhecke weggenommen 
wurde. Herr Specht, Stackelitzer Dorfstr. 37, hatte sich darüber beschwert, da die 
Hecke nicht wieder erneuert wurde. 
Hier sollte dringend eine Rücksprache mit dem Abwasserverband erfolgen. 
Herr Czekalla machte darauf aufmerksam, dass das Gehwegpflaster (durch 
Ameisenbefall) teilweise abgesackt ist.  
Der OMB teilte mit, dass die notwendigen Unterhaltungsmaßnahmen sind für 
2013 einzuplanen.  
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Herr Hennig wies darauf hin, dass vor seinem Grundstück der Einlauf für die 
Straßenentwässerung abgesackt ist. Er schilderte den schlechten Zustand der 
ländlichen Wege (hinter der Bahnbrücke, Weiden, Brauereiweg). Diese müssten 
freigeschnitten und gepflegt werden. 
Herr Heinrichs merkte in diesem Zusammenhang an, dass es für solche Maß-
nahmen auch Landschaftspflegeverbände gäbe, an die man sich wenden könnte. 
Frau Schrödter informierte darüber, dass zwar die Bankette vom Bauhof gemäht 
wurden, aber der Straßengraben bisher nicht ausgemäht wurde. 
Frau Alberg fragte an, warum keine Rasenmahd am Feuerlöschteich erfolgt. 
Frau Schrödter entgegnete, dass es dazu wohl eine Absprache mit dem Wehrlei-
ter und der Verwaltung gegeben hat. Er wollte selber den Rasen mähen, da 
durch die Freischneider zu viel Rasenabschnitt in den Löschwasserteich gelan-
gen würde. 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 21.00 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
Er stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, die nichtöffentlich 
behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche Teil der Sitzung 
und er schloss diese. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 28.09.2012 
 
 
 
 
       Krüger      Mergenthaler 
Ortsbürgermeister     Protokollantin 
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